

孝敬亲人 清明扫墓

树欲静 而风不息 子欲养 而亲不在 与其椎牛而祭墓 不如鸡豚之逮存

曾子说『慎终追远 民德归厚』俗语云『不望节 不望年 只望清明一挂钱』在清明节为亲人上坟扫墓 一为祭奠，二为扫除杂草 培培土 同时墓

前祭祀 在中国具有相当久远的历史 早在西周时期 人们就注重墓葬之礼

战国时代扫墓之风已相当盛行 唐玄宗时下诏定寒食节扫墓为『五礼』之一

二〇〇六年 我国政府更是将清明节列入第一批国家级非物质文化遗产名录

二〇〇八年又正式将清明节确定为法定节假日 由此可见 无论是古人还是今人都对清明节非常重视如此重视 简单地说 是重视中华民族赖以生生不息的大根本——孝 说到孝 一般要做到三点

一 在饮食起居上照顾长辈 父母 不使他们有所匮乏 以养其身

二 守身无犯 不使长辈 父母担优或蒙羞 设法让他们欢喜快乐 以养其心
三 立德 立功 立言遂长辈 父母平生未竟之愿 以伸其志 把这三点都做到了 才可以说是真正的孝

清明祭祖扫墓 正是孝道的一种表现形式 这种形式寄托了我们的感恩和思念也是我们应该给先人的回馈和给后人的交待 须知一年有三祭 春祭（清明节） 中元祭（七月十五） 冬至大祭 在历史长河中 我族宗亲都活躍在清明扫墓传统活动中 今撰此文 旨在提到孝的高度 望全体族众进一步实践为盼

壬辰年仲春月